من عشر سنوات وتحديدا في أيلول 2015 وقفت املي هون بالمكتبة الشرقية مع البروفيسور سليم دكاش ومديرة المكتبة في حينه ميشلين بيطار وقدمت للمكتبة آلاف المخطوطات المنشورة والغير منشورة وكانت مرتاحة ومطمئنة. وقالت (وهذا النص مأخوذ من أرشيفها - جريدة الأنوار الاربعاء 30 أيلول 2015):
"ما كان اختياري لايداع مخطوطاتي هبة للمكتبة الشرقية التابعة للجامعة سوى محاولة لرد بعض جميل تقديرهم لأدب فلاحة شاء لها القدر ان تستبدل المحراث بالقلم وثابرت على الحفر والغرس في تربة الآباء والأمهات والأجداد ناقلة الى القراء كنوز تراث ورثناه عنهم وأرجو أن نتمكن من توريثه للأبناء والبنات والأحفاد في زمن تشتد فيه العواصف المخربة ومن الجهات الأربع. لكني أعود وأرتد على مخاوفي وأفكاري لأقول: ان بلدا تقوم فيه صروح العلم والمعرفة والايمان كما في هذا الصرح لن ينحني للعواصف وسوف يظل قادرا على تجاوز التحديات والتجارب مهما قست"
كلام املي بال ٢٠١٥ له معنى مضاعف اليوم بعد انهيار القطاع المصرفي، وجائحة كورونا وانفجار المرفأ والاعتداءات الاسرائيلية المتتالية 
بعد رحيل املي تبين لنا ان هناك عدد كبير من الملفات يجب ان تنضم الى المخطوطات 
واليوم أنا وأخوتي هنا وعندنا نفس الشعور بالفرح والطمأنينة لنستكمل عملها و نشكر البروفيسور سليم دكاش مجددا على استيلام كامل ارشيف املي
 (هذا الكنز المؤلف من المخطوطات والمقالات والقصص المنشورة وغير منشورة ومراسلات تابعة لعملها والمراسلات الخاصة والصور الفوتوغرافية اثناء عملها الصحفي و بورتريه وصورها مع العائلة في لبنان وفي المهجر الى جانب المقابلات التليفيزيونية و والمقابلات على الراديو ومكتبتها الخاصة والتي تتضمن الكتب المهدات اليها.)
في عدد كبير من الناس ساعدتنا بالأرشيف واخص بالشكر مع حفظ الألقاب:
Zakhia Elsa
في البداية تطوعت ايلسا لترشدنا كيف ننظم ونرقم صفحات الارشيف
رمزي قيس الذي كان يدي اليمنى خلال 6 اشهر من تنظيم الوثائق
أكرم خاطر ومركز موييز خيرالله لدراسات الانتشار اللبناني في نورث كارولاينا الذين دعمونا تقنيا ومعنويا  والمركز يشارك جمعية بيت طيور أيلول والمكتبة الشرقية بالحفاظ على هذا الكنز.
اخيرا بدي اشكر الدكتور جوزف رستم مدير المكتبة الشرقية على نظرته الخاصة لاملي وارثها وافكاره النيرة ومواكبته لي خلال أكثر من سنة لانتقال الأرشيف الى هنا بكل محبة. كما اشكر فريق عمله اجمع. 
اليوم لم ينتهي عملنا بل هو يوم بداية تعاون بيننا أرجو أن تكون طويلة الامد 
