كلمة البروفسور سليم دكّاش اليسوعيّ، رئيس جامعة القدّيس يوسف، في الجلسة الإفتتاحيّة للمسابقة الثانية في الوساطة بين الجامعات، في المركز المهنيّ للوساطة، بالشراكة مع الوكالة الجامعيّة للفرنكوفونيّة (AUF) والمكتب الإقليميّ لليونيسكو في الشرق الأوسط، بتاريخ 20 آذار (مارس) 2018، في قاعة محاضرات غولبنكيان – حرم العلوم الإجتماعيّة.
أيّها الأصدقاء الأعزّاء، ها هي مسابقة الوساطة بين الجامعات تشقّ طريقها. كان من الصعب جدًّا تنظيم النسخة الأولى، ومع القليل من المعاناة، تمّ إطلاق النسخة الثانية. لن تكون أبدًا المسابقة الثانية من دون إلحاقها بالثالثة وما زالت المسيرة في بدايتها، والتقليد أصبح راسخًا عندنا. المسابقة الثانية التي جرت بين الجامعات والتي قام المركز المهنيّ للوساطة في جامعة القدّيس يوسف بتنظيمها، بالشراكة مع الوكالة الجامعيّة للفرنكوفونيّة (AUF) والمكتب الإقليميّ لليونسكو في الشرق الأوسط، ومؤسّسة فريدريش إيبرت Friedrich Ebert Stiftung لم تعد رغبة أو أمنية، ولكنّها حقيقة.
هذه السنة، يتزامن إطلاق المسابقة مع يوم عيد الفرنكوفونيّة. سوف تتمّ المسابقة باللّغتين (الفرنسيّة والعربيّة) في آنٍ معًا. إنّها روح الفرنكفونيّة التي تشدّد على أولويّة اللّغة الفرنسيّة كلغة وثقافة، ولكنّها تنفتح على الثقافات واللّغات الأخرى لتؤكّد على ما نعرفه مسبقًا وهو قدرة الفرنكوفونيّة هذه على قبول التعدديّة، لأنّ المسألة لا تتعلّق بجمع الأفراد ضمن بوتقة واحدة بل مساعدة كلّ فرد على التعبير عن نفسه وعلى النموّ حسب موهبته الخاصّة وروحه الخاصّة.

إذا قلتُ إنّه من المرغوب جدًّا إجراء مسابقة ثانية فذلك لأنّ الوساطة ليست إختصاصًا مثل سائر الإختصاصات بل هي تدخل في صميم الحياة العلائقيّة والإنسانيّة. الهدف من المسابقة ليس فقط تعريف الطلاب على الوساطة بل لعب دور الأطراف المتنازعة من خلال المعارضة والإصغاء والمناقشة والبحث عمّا هو الأفضل لحلّ النزاعات من خلال التفاوض بين طرفين رابحين. هذه ليست سوى البداية لأنّ الفرصة ستتاح للطلاب، في المرّة الثانية أو الثالثة، للتمرّس في ممارسة الوساطة كطريقة مستحبّة لحلّ النزاعات. وبالتالي ستُتاح لهم الفرصة للمشاركة في الوساطة بوجود وسطاء محترفين من المركز المهنيّ للوساطة.

في هذه المسابقة، شارك 29 متبارٍ، وقام المنظّمون باختيار 20 فريق قادمين من 8 جامعات لبنانيّة. ستشارك 10 فِرَق باللّغة الفرنسيّة و10 فِرَق أخرى باللّغة العربيّة.

أود أن أحيّي وأهنئ الطلاب الثمانية والأربعين لمشاركتهم في المسابقة والقادمين من الجامعات التالية :

الجامعة اللّبنانيّة (UL) 
جامعة الآداب والعلوم والتكنولوجيا في لبنان (AUL)
الجامعة الإسلاميّة في لبنان (UIL)
جامعة الروح القدس-الكسليك (USEK)
الجامعة العربيّة في بيروت (UAB)
جامعة البلمند

جامعة سيّدة اللويزه

جامعة القدّيس يوسف في بيروت.

كونوا، أعزّائي المشاركين، بمواظبتكم ومسابقتكم العادلة، سفراء جامعاتكم الخيّرين واعلموا أنّ التعاون أساسيّ بين جامعة القدّيس يوسف وجامعاتكم.
أودّ أن أشكر إدارة المركز المهنيّ للوساطة التي أقامت هذه المسابقة وكذلك الوسطاء في المركز المهنيّ للوساطة الذين يكرّسون وقتهم بتطوّع من أجل نجاح المسابقة :

20 وسيط هم مدرّبو فريق،

5 وسطاء صاغوا الحالات التي ستجري عليها الوساطة في المسابقة،

أكثر من 50 وسيط عُيِّنوا كوسطاء جلسات أو أعضاء لجنة مناقشة.

جلسات مؤهّلة لنهائيّات المسابقة، وهي 34 جلسة وساطة ستجري خلال المسابقة.

مرّة أخرى، أشكر شركاءنا، الوكالة الجامعيّة للفرنكوفونيّة (AUF) والمكتب الإقليميّ لليونسكو في الشرق الأوسط ومؤسّسة فريدريش إيبرت Friedrich Ebert Stiftung للمساعدة المقدَّمة من أجل القيام بهذه المسابقة، لأنّنا جميعًا نؤمن بالآثار الجيّدة المترتّبة على هذا الفنّ، فنّ المناقشة وتبادل الآراء، والتفاوض، من أجل إيجاد الحلول الصحيحة، ومن خلال تبنّي الحلّ التوفيقيّ وليس التنازل. نحن بحاجة إلى هذا الفنّ من أجل بلورة ثقافة نحتاج إليها بغية تعزيز لبنان العدالة والحوار والسلام.
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