


Messieurs les Directeurs généraux,
Monsieur le Directeur général du Ministère de l’environnement, M.Berj Hatjian

Révérends Pères,
Messieurs les Vice Recteurs,
Madame la Vice-recteur à la recherche 
Mesdames et Messieurs  les Doyens,
Chères directrices, directeurs et chef de département,
Chers professeurs,
Chers collègues, chers amis,

Nous sommes réunis ce soir pour inaugurer une exposition intitulée « L’Homme et le paysage au Liban : 200 000 ans d’adaptation. Du temps du climat au temps des hommes » ; événement culturel organisé par l'Université Saint-Joseph et l'Université Lumière Lyon 2 et qui s’inscrit dans le cadre du 140ème  anniversaire de l’USJ fêté cette année.

L’objectif de cette exposition est de rendre accessible, au grand public, les résultats de recherches scientifiques pluridisciplinaires menées au Liban par des équipes libanaises et internationales et de permettre, aux jeunes surtout, de toucher à des disciplines inconnues ou mal connues ; des disciplines qui sont souvent restreintes au milieu universitaire et de la recherche. Peut être que nos jeunes libanais penseront autrement à leur orientation et leur carrière. Je tiens à annoncer que cette exposition va circuler au Liban. Nous espérons que beaucoup de d’écoliers, d’universitaires et autres vont découvrir son contenu

Cette exposition va vous permettre d’aborder la relation de l’Homme et du Paysage au Liban, par un nouveau biais, celui des géosciences.

Elle se subdivise en trois parties : Le Temps de l’Homme, Le Temps de l’Adaptation et Le Temps du Climat, qui présentent respectivement l’évolution du paysage selon trois échelles de temps : l’Actuel, l’Holocène et enfin le Pléistocène moyen et supérieur. Le sens de la visite choisi commence par le Temps de l’Homme jusqu’au Temps du Climat, on part donc du temps actuel en remontant le temps.



Le Temps de l’Homme
Le temps court, 19e 20 e et 21e siècles, connaît des changements rapides des paysages (couvert végétal, aménagements) principalement influencés par l'activité humaine. La photographie est un outil d'observation de grande précision.
Le Temps de l’Adaptation 

Pendant les 12000 dernières années, l'Holocène, fluctuations du climat méditerranéen et interventions humaines se combinent pour transformer en profondeur les paysages. Des archives sédimentaires, des vestiges archéologiques nous permettent de retracer une histoire mouvementée.

Le Temps du Climat
À l'échelle des 200000 dernières années, ce sont des changements climatiques importants qui ont transformé la structure même des paysages. Les enregistrements géologiques en grottes ou sédimentologiques en lacs révèlent ces transformations.

Ce projet n’aurait pas vu le jour sans évidemment les compétences humaines mais aussi et surtout les moyens financiers.
Au nom de l’équipe qui a réalisé ce travail, et au nom de nos partenaires scientifiques de l’USJ, de France, de Belgique et d’Espagne, dont les noms et les institutions figurent sur le premier panneau de l’exposition, je remercie la Commission Nationale Libanaise pour l’UNESCO et le Conseil de la recherche de l’Université Saint-Joseph d’avoir financé ce projet.
Je remercie également  l’Institut français-ambassade de France, l’ifpo, Madame Christine Babikian Assaf, doyen de la faculté des Lettres et des Sciences Humaines et madame Micheline Bittar, directrice de la Bibliothèque orientale pour leur soutien constant.
Cette exposition vous présente d’autres paysages que ceux  que nous subissons depuis des mois au Liban. Je suppose que vous avez deviné à quoi je fait allusion… à  ces sacs bleus ou noirs qui s’accumulent autour de nous…j’espère qu’ils cesseront bientôt de faire partie de notre vie quotidienne au Liban.

[bookmark: _GoBack]Et comme tout le monde le sais, nous étudions le passé pour mieux comprendre le présent et prévoir l’avenir.
Et là je rappelle que dans quelques semaines aura lieu à Paris la COP21, la conférence sur le climat.
Je vous remercie pour votre présence et vous souhaite une bonne visite.

Dr Maya HAÏDAR-BOUSTANI
Directrice du Musée de Préhistoire libanaise
FLSH-USJ

Allocution à l’occasion de l’inauguration de l’exposition :
« L’Homme et le paysage au Liban : 200 000 ans d’adaptation. Du temps du climat au temps des hommes » 

Le 02 novembre
À la crypte de l’Eglise Saint-Joseph
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